# 

## 王 善 初 中 外 雜 誌 社 駐 美特 派 員)

# 世 家 幼習 外文

殷

希望他將

來立

身社

會

,

獨領風

騷

0

國卓越 的外交戰, 後運作, 披堅執銳, 有很夠分量的發言權, 沈昌 一任駐外大使。 的外交家, 煥 任務不離外交界 無役不與。曾兩度出任外交部 身臨第一線。 九 活躍外交戰線六十年 /一三—一九 離職後 遂有「外交教父 或策謀定計 。近代我國重大 ,對外交路線 九 八 . 9. 我 幕

道殷實 光年間 近郊嘉定祖宅 一三年(民國二年) 爲高 避禍遷居嘉定 沈昌煥, 興 , 沈昌煥 已很具規模 親爲他取名揆一, 字揆一, , 他的 出 生 , 十月十六日生於上海 經營醬園作坊 時 , 曾祖父於太平軍戰 營業鼎盛 江蘇吳縣人 他 的祖 以示期望甚 父沈 因 ٥ 雨峰 至同 而 九 亂

聯營

,

增強競爭力,

以利永續經營

,

賢, 繁榮 主授英文,中年 修習英文及法文,所以沈昌煥的父親沈 航運的開 英 兩輪船公司, 涉外交涉。晚歲參與創辦上海大通及大達 他的祖母眼光遠大,送兩子入新式學堂 商折衝 嫻熟英文,早年曾應聘到湖南教書 . 7 嘉定毗鄰上海,近代開埠以後 西潮激盪 拓 維護華商水運 , 厥功甚 參酌 服務海關鹽務衙門 ,外洋新 英美航 偉 商法例 事物如 權益 後來又倡 , 潮 對於我國 多次與 組 1 湧 負責 商業 華 至 輪 竹

懈 亦曾受教育 幼讀書用功 沈昌煥及 , 沈竹賢洞 所以沈昌煥學業成績 察世 督子讀書尤爲嚴格 作 姐兩弟均受新式教育, · 兩弟的 界 潮 表率 流 , 重視子女教育 母親周 直名列前 不予 鳳 他 翼 自

> 字 煥

侮頻仍 獲肯定 料優勝 在上 如晏陽初 際政治最有心 政治系, 翼圖 應聘於夜間 薦 求文法修辭 由 壓倒高年級生,勇奪第一。 英語他 海 於家學淵 , 再參加華東八大學中 成立平民教育會 外交救國 0 ٠, , 傳爲佳 課 在 國際地位 梁漱溟等倡導平民教育運動 餘 仍獲第一名, 學期間參加全校英語: 授課 得 , ۰ 源 及長,考進上 廣泛涉獵各類書刊 0 話 , 當時 低落 目睹 對英文一 ٥ 自 教導工廠勞工 此 , 我國民智閉 設立 國 遂有志於外交學 中語第二名 其外語 科更 內有識之士 後來由 英語演 一夜校 海光華大學 加 演 塞 ٠, 能 講 讀 勤 , 沈 於國 万已 講比 比

### 北 平 抗 日 敵 僞 搜 捕

推 ,

際政

斯時

**「九一八** 

事

赴

北

革,

考入燕

京

大學

研

九三三

年

١,

,

日寇 治學

侵華日

亟 ,

,

北方

H

救

國

風潮

澎

而

沈昌煥早在

上海時

代 抗

即飽受革命

顧 國

風氣洗

禮

素具

民

族

團

結

外抗

強

的愛國情操

加之,

他

在光華大學讀

書

結識革命先進

電

影界名人黎民偉的

黎氏曾追隨國父孫文)

٠,

受女

沈昌煥自光華大學畢 變 究院 發生不 葷 攻 業 國 海 國 抗 立 日戰 濱 中 火熾 的 山 英文秘 大學 烈 政 , 書 治系 不 克 , 歸 並 里 兼 , 乃至廣 任 校

長

鄒 州

魯

任

教

陡增, 於一 宋子文在美治公 爆太平洋大戰 密交涉廢除不平等條約之際; 或 的 局 久 局 政 服務 女友黎蘭在重慶結婚 任中英文秘書。一九三 , 九四一 翌年 府 再轉入軍 九四 且外交部 向美 , 參與大西 到 年十二月八日偷襲珍珠港 事 重慶 英兩國爭 年入外交部 長郭 國 委員 , 未及歸日 南 進 一際情勢丕變,外交事務 泰祺離 公路運 入交通 會 取 運 九年 國就職; 援 輸 , 其時 任未久, 助 統 輸 部 日本海軍 鼬 制 網 公路 交往多年 擴 亚 局 , 遂由最 正當我 建 積 公路 運 新任 輸 , 極 引 突 不 秘 總 總

奮身加

入救國

活動

,,

曾與同學結隊赴

張家

一考察情勢

,

了解當地

四

友父親 千金黎蘭

的

影響

愛國

熱情

特高

,

乃在

北平

危坐 蔣 首 氏俄然驚覺 兼 中 兼英文秘書 勉 部長突因要公到部治事 , 正官 勵 略問姓名 某星期日 朗誦英文名著 翌日 1邸應教 起立敬 職 即 沈昌 仍 務 任 外交部本職 蔣 禮 煥 , 宋 在部 籍 漸 小美齡夫· 蔣 貫 , 入忘我之境 聞聲 值 兼 學 部 班 來觀 (人召見 經 長 不時 頻 方 歷 頻 , 正 , , 溫 襟 頷 沈 蔣 至

### 夙 賱 夜 寐 深 獲 賞 識

魏德邁 遠征 九四三 未赴 專員公署 委員長侍 擔任國民政府 動章 五 負責 訪 國民政府蔣 擔任遠征軍總 維鈞大使賞識 年九 軍 任 華 沈 與盟軍 一年春 將 使 昌 . 7 節及各 先 從室 沈昌煥應 月 軍等人之會談 , 煥 協調戰 在復 , 任 , 奉調 主席辦 聯 適逢蔣中正委員長組 主席與夫人同馬歇爾特使 職 , 擔任 司 興 絡 國 於 , 徴服 關 調任駐英大使 代 回 時物資空運援華 令部昆明辦 禮 工 莋 表團 國 重 公室簡任秘書 中 賓 央訓 要之傳譯 役 司 積 接替李惟 後 , 授階少 切榮獲 進 再 練 事處 逗 調 團 待 有 受訓 秘 工 派 英 將 果先 四 作 駐 副 成 書 節 0 等 美各 印 参議 處 緬 • 及 度 但 甸

自印 舉行接受在華 國 日 主席 當 禮 戰 , 度兼 帷幕 時 區 我 九四五 陸 感 沈昌煥膺 最 高統帥 程 動 軍 處理 落 總司 回 · 日軍 國 淚 年 令 外交機密英文文件 蔣委員長之代表 , 命爲受降代表團 , 先遣 總司 畢生引爲殊榮 月 何 應欽上 , 7令官岡: 飛往 抗 戰 蔣爲 南京 朥 村 利 成 寧 予次投降 員之 在 九月 旋 合國 沈 在蔣 南京 昌

### 鑽 研 政 治 轉 攻 外 交

展 日

開

搜

捕

迫

輟學

歸

汳

海

暫

兼

外長

逐爲

當

地日寇佔領軍 沈昌煥被

及其爪 沼民眾

安所

悉

高

統帥國

民政府

軍事

委員會委員長蔣中

ΤĒ

擔任燕京同學會會長

號

,

呼號抗 當時他 民族的生活狀況 口外等滿蒙邊區

٠,

歸

來寫成考察報告

三篇 少數

報導

分析所見所聞

,

甚獲好評

七 心 歇 年夏獲政治學碩 根 聞 大學鑽研 父喪乃 發美國與 編印英文宣傳品 滬 不久, 政治 束裝返國 八論 沈 士學位 争取 科 昌煥 學 朝 **,** . , 赴 j. 9: 在美聯 揭發 美留 野 但 , 當 原 同 有 情 日 時 學 京 意繼 本侵 合各地 九二 進 滬 續攻 華 入密 帶 野 留

央改

造委員會第四

組主任,

職掌宣

傳

0

五三年十二

月,

受任外交部政務次長

待外

賓

擔任

語

傳譯

;

負

蔣

夫人交

辦事 十三歲青壯之年, 未嘗稍 院 任 官 外交部禮賓司 聞 , 夙 局 有 貽誤 局 睴 夜 長 公務 寐 長 精力充沛 1 勞苦逾 一九四 同年十二月膺任行 常 , 八年 歷 , 時三 以 方當三 应 年 月 餘

大陸陷 月下旬 問兼發言人 由副 然去職。 鎮短暫憩 翌年, 總統李宗仁代行總統職權 共 蔣總統 息 蔣 • 政 總統受迫於桂系 中共擴大內亂 府 沈氏奉命侍從左右; 播 歸 **蹄院於浙** 遷台灣 江省奉化 復任 烽火遍 , 宣告引退 ,沈昌煥毅 行 政院 年終 縣溪 地 • 顧 ,

期滯 中國 總 造委員十 於一九五〇 統爲團結反共力量 昌煥均隨侍左右。 國 統 講院 季里 值茲 國民黨實行改 美不歸 出席鎮海會談 諾舉 風 委員及台灣省參議 入, 年三月一日復行視事 雨 蔣 飄搖 行碧瑤會談 沈昌煥列名其中 總統應國民大會代表 造, 後來因李宗仁代 , , 會晤李承晚總統 乃往訪菲律賓 危疑震撼之際 重 整革 ,又親訪 會議 命 精 員 • , 七月 、敦促 大韓民 並 總 神 , , 與菲 蔣 沈 兼 1 , 統 山 数 V. 長 總

> 時六年; 國特命 六〇年 在職六 歐洲各國對 班牙特命全權大使 六年逾半 七八年十二月 全權 六月 年又半,一 其後賡續 大使 奉 華 十調歸 一情勢 回 ; 任 國 九 外放羅馬 九 任期一 啣 外 • 五 就任外 交部長 七二年 (蔣中 九 年 年 六 天主教廷 IE 五月至 交部 月出 餘 密 在 • 命 任復爲 任駐 長 於 暨泰 觀 九 爲 九 察 西

### 外 蒙 入 會 引 咎 辭 職

史上的

宗懸案

0

國。 此, 是立法院必須準備好 了解蔣總統 聯合國席位。作爲外長的沈昌 在聯合國推 由中 年 我們恐怕要丟掉聯合國 他 遇到外蒙加入聯合國案 沈昌煥在第一 華民國不否決外蒙入會 在元旦記事 寧爲玉碎不爲瓦全的決心 動兩個中國案,並已 次外長 簿 F 隨時 指 出 席 任 決議退 位 , 內 | 換當時 當時 當 , 因爲他 換取 務之急 於一 做成決策 美國要 出 聯合 研判 保有 九六 因 很

乎沈昌 案立 卿, 統 在美 進行 場上 就 國 在 |煥意料的 遊說 有了 拜 這 會了 年年中 百八十 甘迺 但 一蔣中正總統 迪 • 總統 度 沈氏陪著陳 變 和 後 魯 是有些 斯克 來在外蒙 誠副 國務 出 總

> 緊的 公超 趁著外蒙入會案底牌揭曉 忠心耿耿的沈昌煥受不了葉的 筆 情 有 美國的 , 是葉在國外講了不少 和 案外案的描 台北某報前 沈昌 導致葉的 兩個 |煥之間 去職 中國案招致不滿外, 述 駐 出 日 即 記 , 現 造成 當時 裂 者某君對外蒙案 蔣 嵵 痕 我國 總 , 的 統的 密電參了葉 這 駐 除葉公超 外交人 種 美大使葉 壞話 表現 更要 天

同

某君的 煥的確: 層出 情合理, 被蒙在鼓裡的不快 爲外蒙案立場丕變而老羞成怒, 反應的。 不窮 假 說法 拍了一 如某君的 外蒙案揭 畢竟當代政壇亂咬人來洩憤的 0 不過 就是這封 封 密電 說 , 1 老派的 法是對 曉後的凌晨四 0 這 回 [報台北 密電做掉 種 的 心理今天聽來合 人多半不會這 總統 沈 點 昌煥 了葉公招 宣洩自 府 , 是因 沈 0 照 麼

的丕變 府付 隻字未 打死也不會做的事 向 蔣 諸東 總 但 統 提 , 認爲 位 引 流 到 答辭 葉公超 看過密電的人透露 應該 職 年 給百 來 沈 寫的是當今政壇的 動 姓 員 因 爲外蒙案立場 軍 個交代 民同 , 這 胞 尼支持政 封 , 密 所 以 雷 人

簡 單 說 沈昌 燥的 ?感覺是 慚 愧 沮喪

而不是憤怒

他

沒

有怪

蔣總統

棄守

,

又

有

假

如

說

沈

昌

| 換會

對葉

公超詆毀

元

首

有

什麼立 大腦地 對的 抗 許不知沈昌煥和葉公超的關係密切 還溫熱的 立法院做思想 一九五四年的 在 子剛結束, 的告葉 一計的 議了 九四九 主外 呢? 嗎? 和 場 約 , 蔣 以 公超的狀 怪 年之前 葉公超 沈昌 假 稿 蔣總統心情不佳之際 那麼蔣總統的妥協怎麼 總統談葉公超 主內 如葉 Ë, 工作 「中美共同防禦條約 煥 傳書向沈 就 對 公超嘲弄蔣總統 主 , 蔣 不等於連 張 葉公超曾親用 沈昌煥花了大工 開 **忽總統的** 始 兩 的 個中 並 昌 事 肩 |換道 作戦 嗎? 帶 國 敬 畏 白 會不經 毛筆在 後 司 的 蔣 假 謝 0 夫在 爲了 他 人或 在 能 頑 總 如 , 兩 直 們 固 他 案 是 統

持下

個禮拜就要報告

超監交 迴避, 後 超 善狀 其中 焕未免太不合時 沒有想到 外交部的 丽 沈昌煥第二次 的 還 用 也 , 那時葉公超已是政務委員 有國 沒有微詞 沈昌 的 封 密電 際 , 密 | 煥何苦加 美 是參葉公超的 電 、士看不慣葉公超 宜了! 來進 出 半以上 若說 任 外長 行 ·倒是 加油添醋 爲了要舉 , 對老派 一都是黑 時 大有 八〇 IE ? 一發葉公 別 函 年 人物 向 由 , 沒 蔣中 人在 。 人 代 葉公 以 有 沈

> 若寒蟬 登 所 拜後要做報告 中常委面 政 在 統 許多中 机的忠貞 輝接 策都不要了。 不滿 任以後 . , 常 確 不 這恐怕是 面 實是 相 知 委 覷 如 面 0 出於 不 連身爲主席的李登輝 把 何 , 前 最後李登輝裁 料沈昌煥再次發言 回 可 , 答是 質問 本 信 一蘇俄 片至誠 的 好 大家是不是 因 支支吾 在中 爲 他 沈 示 國 兩 曾 對 **吾的** 海的 個 都 在 蔣 , 堅 摔 噤 禮

> > 的

感

情

來

職也正 也就 用心 交連 是執 主 守 還 張 舊標籤就益加 連 的 著 是 有諸葛武 , 一兩個字 解沈昌 光復 是這 敗退的主 他 漢賊不 所 大 重 種 侯的 | 煥的 氣質的告白 陸 視 兩立 他 穩固了 的 因 人都 在 不 單 聯 但 • 是 九六 有 知 誰 現在有些 責怪說是台北 道 王 業不 漢 也 了解他真正的 財水 因此 年的 他的 偏 兩立 密電辭 安 嘲 風 , 他的 弄他 格 外 就

流露

大使館 人們 時 國 沈 電 相 未 策 而 能 要 哪 言 一九六四 始終不 脅 逮住 是生存之道 裡 想 , 個中國 機會 逼 到 得 退 年中法斷交 沈 • 斷 一交之後 接受兩 不只是外交政 後來還是法 昌煥只好黯 但 口 1說不夠 個 , 不少 中 中 然撤 方以 國 華 的 人惋 民 策 , 還要真 斷 國 館 安 , 惜 駐 排 水 而 是 對 斷 法 當 o

情

何

在

顰眉 心追 在 へ 國 側 求 首 統 個 綗 怎麼 領 中 國 也 的 通 過以 讀 完 デ 出 成 後 • 不 沈的 然國 點兒對中 家必 反 應就 國 危 是

# 伉儷相依六十春秋

自陪伴 對她 深 看到 沈夫人性情典雅 士寫條子 最幸福的 古不變的 右開弓的 情世界充滿了投入與付出 什麼人都 , 節 冷冰 非 沈 第 夫 比 昌 妻子。 勁道 冰 人的 尋常 煥 呵 要早點出院回 護 和 ED 的 好 夫人相 象是 牌搭子一 , 0 0 沈昌 讓沈夫 國統 每 但他從戀愛到鑽石婚 別 恬 到 適 看沈昌煥 星期四 伴近 哇 | 煥臥病之際 綱 起吃 她 人成 領 1 ·人好得了 「家籌備 七十 的牌搭子 在宫廷內外左 飯 , . ; 7 難怪 懷 o 沈昌煥都 親 沈昌煥的 鑽 友們 疑 不 , 鵜鰈情 得了 沈昌 還 石婚 我 提 給護 的 眼 中 煥 親 到 亙

台北 放 物 夫人亦復如 宋 心 美齢 託 對 請 太太如 人把 宋 沈昌 美齡百年 作 ,她準 煥 爲 此 過目 領 此 備 聯合國 果僅 . 9 .. 大壽 修 的 對 領 存的 正 講 詞 Ŧi. 袖 沈昌 沈 更 Ŧ 次 週 看 是 |煥加 過宋美 -里迢迢 大 年 如 慶 此 戰 入了 的 領 齡 送到 對 袖 時 人 候 蔣

成

干四

枚

1

晚

極 地

浸調 輩窩

侃 iù

灣情與

焦

慮 7 說

化解了當代政壇 被當成 八 + 夕數變的 -五歲的

是呀! 老闆就 再而三。 家公子至今不忘父親這段教訓 來看, 家書報攤翻雜誌 他 有替人家想?沈自己回憶到 的是密西根大學, 他什麼事都要先設身處地想到人家。 沒錢買書 早年 雜誌都翻舊了 拍拍 水學的 沈打從心底受到震撼 沈昌煥一 報 他 說 經 0 驗。 沈昌煥平時就跑 去的次數多了, 窮學生生活都盡量 生做人原則 年輕人, 沈昌 , 那我要怎麼賣啊! 燥在 像你這樣天天 從那 爲什麼我沒 美 的 要追 到 國 時開始 加 有一 街 留 角 節儉 學 溯 再 天 沈 Ŀ 到

次做一 校長頒獎, 提醒 他 沈昌煥在上海光華大學畢業的時 件事)。 , , 做事情要 今後凡 看到這個年輕人活動好多 沈如醍醐灌頂, 事 one thing at a time 要一 以貫之。 自此 經常 ,就 候

### 五 次 辭 職 風 骨 嵫 峋

長十二年 沈昌 八個 煥 曾任外交部政次六年 月 出使 西班牙、 教廷及泰 兩 任外

> 非洲 國中華民國代表 六年半 協定及換文等七十四項 . 中 南 í 美洲 又數度擔任特使 ,代表國家簽訂國際條約 五十 餘 國 , 獲州 四 , 遍訪亞 度 八國 出 任聯 勳章 洲 合

策之研究、 體制的改革 部職員宿舍兩棟 家民族大利 人才之識拔與培訓 於國家財力艱難之際,仍先後興建外交 他畢生奉獻外交, 設計 ,人事制度之建立 , 不計個人毀譽。 宣導與執行 用心最多者則 尤重同仁福利之改善 殫精竭慮, 致力於外交 , 青年外交 屬外交政 只 計國

;平日

與 知

姐二

弟

經常往

來

手足情况

戚

友盡

世, 府秘書長 總統府秘書長 爲國家安全會議秘書長 去外交部長 一九七八年,中美斷交,沈昌煥引咎辭 李登輝總統 沈昌煥曾追 • 九七九年蔣 依法繼任總統 隨兩位蔣 九八八八 ,一九八四 八年一月 總統 經國總統 , , 留任總統 蔣 均獲見重 經 年轉 任其 國 浙 仟

導 總統府資政。一九八七年元月起另受聘 國立故宮博 賊不兩立」之基本國策而 委員直 九九 同年十月因堅持遵行老蔣總 到辭世 九 物院管 年改爲指 1理委員會 **消等委員** 退 休 會 擔任管理 , 同 統 擔任 的 月 受聘 漢 指 委 於

> 之餘,必設法邀敘, 引以爲憾。 晚年並以未能返鄉掃墓 與日俱增, 除 9 , 公職 深感孝道有虧。來台以 事 事親至孝 沈 昌煥生活簡 當日即交還官 有外交部同仁返國述 逢年過節 因求學做事 樸 清茶淡飯 必於家中 , 舍 公私分明 ,克盡人子之禮 後 關 平日 , 係 設奠遙祭 孺慕之情 樂趣 職 長期 重 ,百忙 視倫 歷 無窮 離 次卸 而 理

不分尊卑 國總部秘 至今傳爲美談 以常任理事國首席代表身分, 九六一 書處全體華語職 座次 年他曾於聯合國大會演講 律臨席: 抽 員 籤 , 不序年 , 宴請 賓主 齒 聯合 盡 歡 後

撰寫回 參樞 文章, 日閱讀中外報刊十多份 示 許多事仍不宜表而 談 沈昌煥畢生參與秘勿,致仕之後 機 憶錄 輒影印分贈親朋 富蘊史事, 但 縈心 者 都被他 國事 常有毛遂自荐, 出 • 乏啊 友好 婉 熱誠從未 每睹重要或精彩 拒 , 雖 外界以其久 稍減 時 過 請爲 境 , 遷 包 絕

之。常邀三、五舊日友好或昔時僚屬 晚 沈氏 歲得遂初 識見廣博 服 平易近人 賦 性 幽 默 , 而 , 欬吐珠璣 /亦樂近

中 題曲 小 聚 酒 酣 我獨行 耳 熱 擊 節高 舉 座 歌 盛 楚留 然 盡 香 興 而 主

回? 蘇 州 杯 ٠,٠ 元代某詩人優遊吳門 詩句 作有「 高樓明月清歌夜 實爲他 隱隱江城玉 退休生 漏催 此是 涯 亦 是 最 , 勸君且 鮎切 他的 人生第幾 的寫 故 藎 鄉

輩 如沈昌煥眼中幾乎是不 九九六六 沸沸 湯揚 年 啼笑皆: 內閣 閣 非 員 可 思 屢 開解 這 種 事 職 在 風 波 老

對政 值 於積勞成疾, 統 中美斷交, 府 秘 策負責 他的第三次請辭 書長 蔣經國總統過世不數日 他請辭外交部長 發了心臟病的 則是第五次 而且幾年 在一 前 早已用 九 關係。 六六年 他又請 當然是要 書面 第四次 有所 是 辭 由

成興 改聘爲資政 **|爲他在中常會批評政府對** 不過沈日 五次辭 撼 昌煥沒有 職當時 總 所以 統 李登輝 仍 撤 才決定批 回 口 說是因 辭 標統 蘇 皇 俄 准 雖沒有 爲對 他 的 九 過月後 的 政 自己 辭 策 接 呈

除了上述後三回辭職的看法負責而下台。

取 辭 在 是膾炙人口的外蒙案。 美國公開 聯大的會籍正岌岌可危 的 他第二次請辭是在一九六一 故事比較罕爲人 支持我國 知 案件的關鍵是我國 而 同 ,老蔣總統 而 意 外 不 頭 杯葛外蒙 年 兩 ٠, 爲換 次請 爲 的

爲

動群眾簽名支持,不料政策倒轉。對外蒙入會,不但多次與立院溝通,還發對外蒙入會,不但多次與立院溝通,還發

人還在紐約的沈昌煥,

當天就拍電

回

入會

小報告 情的人 國 爾 請辭 九四 個月 他首次辭職 八年十二月接 他便辭職 度還誤會這封電 好 讓 政 府 辭的是行政院 對民眾有個交代 替 董 顯光 報是打葉公超的 新聞 不過 。不知 局 長 到

受器重 副 想 內容與年輕的 九四 挽 總統透過自己 留 那 老 九年一 時 他 ,得之不易 輩 行政院長孫科與副院長吳鐵 的 但 月下野 人應當 沈局長理念不合 他非常堅定 的親信大將甘· 他竟毅 0 還 記得 代行職權 把 然修書請 公事 老蔣總統 。儘管年少 介侯發言 的 于清楚交 李宗仁 城 辭

代主任秘書蔣君章之後便離職。

不要灰 蔣總統中 同 時 心 正 革命 發電 他 也 形勢固 說 向 朔 人在 蔣總裁 奉化的 然不 好 國民黨總 回 但 電 仍 ٦, 要他 有

親, 哪裡人們並不知道 有 的 要 信任 他回 關 所以蔣總裁曾經發電 又去杭州 在辭 奉 職之後 化 和 他 。他爾後得到老蔣 看過 不 苟 的 友人, 幾個月裡 且 他 .好像回上海探望母 不 戀棧的 後來 報到臺灣找 沈 總 可 心統幾十 能行 昌煥去了 個 性 他 走臺

「任命我的人離開了,我就應該離開

「我推動的政策失敗了』我也應該離

照片。 裡才恰當呢 中不小心掉出來,被人遺忘的 開 這種 現代 是老派的 人還真不 舞台哲學 知道要放 ġ, 就 像抽 在 發黃 什 麼 屜 相 的 夾縫 框

爲老 歷 正是他鑽 生命中 史月刊 妻 沈昌煥於一九 慶 的 祝 石婚的前夕,他病中念念不忘要 日 鑽 大遺憾 石婚 本研究雜誌 九 願望未 八年七月二日 。(參考中外雜 能 實 現 一一一一一 可